

# 榮譽院士劉鳴煒先生

贊辭由邱啟榮教授撰寫及宣讀

副監督、校董會主席、校長：

劉鳴煒先生是香港一位年輕實業家。他生於富裕家庭，但生活簡單，為人平實，絲毫沒有紈袴之氣。

劉先生中學時原本成績普通，但到中學最後一年，他敬愛的母親患了重病，為寬解慈親，他發奮用功，終於以優異成績畢業。其後，他負笈英國，取得倫敦大學國王學院的法律學士學位，以及倫敦經濟及政治科學學院的法律碩士學位，2007年更以二十七歲之齡獲國王學院的法律博士學位。

信託法是劉先生最感興趣的普通法課題。他的博士論文就是研究信託的經濟結構，論點鮮明、精闢獨到，去年更獲牛津大學出版社出版，成為研究信託法的重要著作。劉先生也是美國紐約州的註冊律師，並持有特許財務分析師資格。他回香港發展前，曾在倫敦高盛和 Longview Partners 任職。

劉先生現任香港華人置業副主席，同時負責管理家族的「劉鑾雄慈善基金」。基金多次捐贈鉅款予本港、內地以至海外學術機構，贊助教育事業。2007年，分別向北京大學、中國教育發展基金會，以及對外經濟貿易大學捐出了合共港幣一億元；2011年又向香港城市大學慷慨捐贈一億二千五百萬元，是本校歷來獲得的最大一筆私人捐款。

2008年四川大地震後，劉先生代表公司捐鉅款賑災。他在成都處理公司業務時，聽聞有留守兒童的社會現象，即父母在外做民工，孩子留在家鄉生活。於是，他聯絡地方單位，親往視察，深有感觸，於是捐出500萬元人民幣，在不同地點成立了一共250個「留守兒

童之家」。這筆捐款主要用來購置設備和書籍，讓「留守兒童」有一個溫暖的快樂天地，估計有超過十萬名孩子受惠。劉先生更進一步力行善舉，親身前往綿竹訪問兒童之家，探望孩子。

劉鳴煒先生一直熱心服務社會，並擔任多項公職，進言獻策，發揮所長。於內地，他現為四川省政協委員，以及北京大學和對外經濟貿易大學兩校的校董。於香港，他曾任公民教育委員會非官方委員、香港青年聯會副主席，現任大珠三角商務委員會委員、海洋公園公司董事，以及關愛基金督導委員會轄下教育小組委員會兼督導委員會委員。他是智庫組織「智經之友」的副主席，也是智囊團體「菁英會」和慈善組織「百仁基金」的成員之一。

今天，我們都在談「香港精神」，力求香港的社會活力能夠持續發揚光大。劉鳴煒先生近年大力推動「香港精神大使」活動，發掘擁有香港精神的人物和事跡。這項活動每年選派大使到學校和社區，與學生和大眾分享種種感人事跡，提倡逆境自強、堅毅奮發的精神，以培養年輕一代積極進取的品質，對香港社會的整體質素有莫大裨益。

副監督、校董會主席、校長，劉鳴煒先生年輕有為，學有專長，而且宅心仁厚，默默行善而不求聞達。謹請頒授榮譽院士銜予劉先生，以作表彰。